

第3課

所羅門王離棄上帝

經 文 列王紀上9：1～9；11：1～13

教學目標 透過所羅門王不聽上帝的命令，離棄上帝去拜別的神明的故事，教導學生要明辨及遠離那些會誘導我們離棄上帝的人事物。

金 句 不要讓我們遭受承擔不起的考驗；要救我們脫離那邪惡者的手。

（馬太福音6：13·現代中文譯本2019版）

不叫我們陷入試探；救我們脫離那惡者。

（馬太福音6：13·和合本2010版）

求你毋通互阮陷落擔當齎起的試探，救阮脫離彼個邪惡者。

（馬太福音6：13·現代台語譯本）

詩 歌 〈求祢赦免我〉（華語詩歌），見教師本238頁；掛圖華4；CD華3。

〈主，求祢憐憫我〉（台語詩歌），見教師本239頁；掛圖台4；CD台3。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	所羅門做了什麼事？	拼出上帝的話	色筆、剪刀、黏膠
初小級	故事連一連	跟著上帝行	色筆
中小級	智慧的國王 vs 錯誤的決定	遠離誘惑有妙招	聖經、筆
高小級	忘記叮嚀的所羅門	遠離誘惑有妙招	聖經、筆、色筆



故事：所羅門王離棄上帝

同學們平安！還記得前幾課提到所羅門為上帝做了什麼事嗎？（老師可出示前幾課彩圖複習故事）所羅門在耶路撒冷城為上帝建造聖殿。聖殿完工後，所羅門將父親大衛要獻給上帝的金銀器物，以及約櫃都放入聖殿中。當聖殿的奉獻典禮結束時，上帝的雲彩充滿整個聖殿，而所羅門也帶領人民向上帝獻上禱告，並且在聖殿守節七天。

上帝再次向所羅門重申要誠心誠意事奉他、遵行他的誠命

在這之後，上帝再次向所羅門顯現，上帝對所羅門說：「我已經聽了你的禱告，我也會將這聖殿分別為聖，永遠保護、看顧它。只要你願意誠心誠意事奉我，遵守我的法律，我一定會信守承諾，讓你的後代永遠統治以色列。但是，如果你沒有遵守我的誠命，反而去拜其他神明，那麼我就會把以色列人趕出這塊土地，讓各地的人都譏笑、輕視他們。我也不會再眷顧這座聖殿。」同學們，從上帝和所羅門的對話中，你們有發現上帝對所羅門和人民的要求是什麼嗎？（請老師引導學生回答）沒錯，就是要「誠心誠意事奉上帝、遵行上帝的誠命」，若王和人民遵照上帝的命令去行，就能蒙保護、賜福；反之，就會遭致被丟棄、四處流蕩的淒涼下場。

上帝賜福使以色列國強盛富裕

所羅門遵行上帝的命令，而上帝也賜給所羅門智慧來治理，在所羅門的統治下，國家強盛富裕，經濟、軍事武力都達到高峰；甚至還有許多國家每年都要向所羅門進貢。當時的以色列王國富裕到銀子就像是石頭一樣多呢！這一切都是因為有上帝的同在與賜福，讓有智慧的所羅門能成為好國王，讓人民享有安居樂業的生活。

所羅門的致命錯誤：與外邦異族通婚

但是，有智慧的所羅門卻犯了一個致命的錯誤，這不僅讓自己遠離了上帝，更對整個以色列王國，甚至後代產生極大的影響。所羅門為了鞏固國力，於是與許多外邦國結盟，有些是透過進貢，有些則是透過政治婚姻建立同盟關係。

（出示彩圖a）所羅門娶了很多的異族女子，上帝曾經告誡以色列人不可以跟這些異

族人結婚，因為這些外邦人在敬拜他們的神明時，常會做出很多犯罪，甚至是上帝看為惡的行為，所以上帝不希望以色列人被他們引誘，受到影響。然而，所羅門卻沒有遵行上帝的命令，他不僅娶了很多的外國女子，甚至還迷戀她們。同學們，你們猜猜看，所羅門共有多少位妻妾妃嬪呢？（請學生回答）所羅門娶了七百位公主，另外還有三百位妃嬪。所羅門不只容許妃嬪們可以隨意祭拜自己的神明，還為這些神明建造丘壇。久而久之，所羅門逐漸被這些妃嬪的神明吸引了，甚至向這些神明燒香獻祭。當所羅門年老的時候，他的心已經偏離了上帝，不再專心跟從、敬畏上帝了！

同學們，你們還記得上帝向所羅門顯現過幾次嗎？（請學生回答）一次是所羅門剛登基時，他祈求上帝賜下一顆善於識別的心，能有智慧治理國家。上帝喜悅所羅門所求的，不僅賜給他智慧，也將榮華富貴和長壽賜給他。而上帝第二次的顯現則是在聖殿完工後。這兩次的顯現，上帝都一再向所羅門強調「要專心跟從，遵行誠命，就能得眷顧賜福」，但有智慧在所羅門卻做了最愚蠢的事——跟著妃嬪們去拜外邦神明，惹上帝發怒。

上帝向所羅門發怒，並奪去國家統治權

（出示彩圖b）於是，上帝對所羅門說：「因為你違背了與我所立的約定，沒有聽從我的命令，甚至離棄我去拜其他神明。因此，我要收回你的王位，奪走你的國，把國家的統治權交給你的其中一位臣子。」所羅門曾經向上帝祈求智慧，而上帝也應允他所求的；但是所羅門卻因為寵愛妃嬪，使自己的心被引誘而失去上帝的賜福，甚至讓整個以色列王國陷入分裂危機。

隨時警醒，遠離生活中的惡事

上帝賞賜給所羅門智慧和治理的能力，各國也慕名而來向所羅門進貢，這些人的阿諛奉承、權力和富裕，再加上放任妃嬪們祭祀偶像，導致所羅門原本專一、敬畏上帝的心逐漸被這些「惡事」佔據，最終選擇離棄上帝、拜偶像的「惡事」。

同學們，聖經一再告訴我們要敬畏上帝，遠離惡事，因為這些「惡事」會影響我們原本單純、清潔的心。（出示彩圖c）就像一件原本完好的衣服有了破洞後，如果沒有即時去修補，反而繼續用力拉扯，破洞就會越來越大，甚至讓整件衣服被撕裂。我們的心也是如此，在生活中時常會遇到許多誘惑、試探，讓我們的心搖擺不定，甚至不知道該如何做出抉擇。例如：要選擇說謊還是勇敢承認？要選擇一起排擠同學，還是勇敢發聲？要選擇打電動還是去教會？也許我們會認為，撒一點小謊、說一兩句難聽的話，在心裡咒詛或嘲笑別人、不去教會……，這些行為或許不會傷害到人，但是它卻是上帝不喜悅的「惡事」喔！這些小小的「惡事」慢慢堆積在我們心裡，久而久之逐漸擴大，最後連我們的心思意

念都被影響了，以致於陷入罪中而不自覺。

要專心倚靠上帝，忠心跟隨不偏離

那麼，我們要如何作出有智慧的抉擇，遠離誘惑呢？關鍵就是要將上帝擺在第一位！上帝喜愛我們遵行他的命令，當我們做任何事情、說任何話之前都先想一想，這樣做或是這樣說，是上帝所喜悅的嗎？或是言行舉止是否有符合聖經的教導？箴言3：5~7說：「要專心信賴上主，不可倚靠自己的聰明。無論做什麼事，都要以上主的旨意為依歸，他就會指示你走正路。不要自作聰明，只要敬畏上主，拒絕作惡。」這句話的意思就是說，我們不要自以為聰明，因為人的智慧有限，無法看得透澈長遠，在做決定時常會受到自己的喜好、情緒影響，而無法作出正確、公正且合上帝心意的抉擇。因此，我們要時時照著上帝的教導生活、全心全意倚靠他；上帝會透過聖經或是在禱告中指引我們正確的路。就像我們開車時，會依照導航的指示行駛，直到抵達終點；我們也要留心聆聽上帝的指引，忠心跟隨，上帝的賜福就會臨到我們。

盼望藉由本課故事，我們都能謹記要時時遵行上帝的誡命，學習將上帝擺在第一位，做出上帝喜悅的抉擇。雖然在生活中一定會遇到誘惑和試探，但這時就要相信上帝必定大過一切，唯有倚靠上帝賜給我們智慧作出正確的選擇，讓我們遠離「惡事」，忠心跟隨上帝不偏離！



祈禱

親愛的上帝，感謝你揀選我們成為你的兒女，懇求你幫助我們在面對誘惑、抉擇時，能堅定信靠你，不離棄信仰，讓我們能勝過誘惑及試探，忠心跟隨你。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們！

金句活動

不要讓我們遭受承擔不起的考驗；要救我們脫離那邪惡者的手。（馬太福音6：13·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 課前預備：便利貼、筆。
2. 發給每位學生一張便利貼，請學生思想自己曾經遇過哪些會讓自己的信仰陷入兩難的情況？或是有哪些會引誘我們離開上帝的人事物？請學生寫或畫在便利貼上，並將便利貼隨意貼在身上任何一個部位。
3. 老師帶領學生反覆齊唸金句，唸金句同時要舞動身體，將身上的便利貼甩下。直至所有學生都將便利貼甩下後，才可停止。

